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1. WSTĘP 

1.1. PRZEDMIOT SZCZEGÓŁOWEJ SPECYFIKACJI TECHNICZNE J (SST) 

 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót - Przebudowa parkingu przy hali sportowej MOSiR w Sycowie ul. 
Komorowska 2  . 

  

 
1.2. Zakres stosowania SST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako Dokument Przetargowy i Kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt 1.1. 

 

1.3. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej SST dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z 
wykonaniem nawierzchni z betonowej kostki brukowej grub. 8 cm na podsypce piaskowo-cementowej 
grubości 3 cm. 

 

1.4. OKREŚLENIA PODSTAWOWE 

1.4.1. Betonowa kostka brukowa – kształtka wytwarzana z betonu metodą wibroprasowania. 
Produkowana jest jako kształtka jednowarstwowa lub w dwóch warstwach połączonych ze sobą trwale 
w fazie produkcji. 

1.4.2. Spoina – odstęp pomiędzy przylegającymi elementami (kostkami) wypełniony określonymi 
materiałami wypełniającymi. 

1.4.2. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi polskimi normami i definicjami 
podanymi w SST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne pkt 1. 

1.5. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 

 

2. MATERIAŁY 

  Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w SST D-
M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 2. 

 



2.1. BETONOWA KOSTKA BRUKOWA 

Do wykonania robót należy użyć brukowej kostki jednowarstwowej o grubości 8 cm. Kształt 
kostki betonowej Wykonawca uzgodni z Inspektorem Nadzoru i Inwestorem. 

Beton kostki powinien spełniać wymagania: 

- wytrzymałość na ściskanie > 50 MPa, 
- nasiąkliwość nie większa niż 5%, 
- mrozoodporność nie niższa niż F 150, 
- ścieralność na tarczy Boehmego, określona stratą wysokości nie większa niż 4 mm. 

Powierzchnie elementów powinny być bez rys, pęknięć i ubytków betonu. Krawędzie 
elementów powinny być równe i proste. Tekstura i kolor powierzchni górnej (licowej) powinny być 
jednorodne, struktura zwarta. Dopuszczalne odchyłki wymiarów wynoszą: 

- dla długości i szerokości                             ± 3 mm, 
- dla grubości                                                 ± 5 mm. 

Powierzchnie boczne uważa się za płaskie i względnie proste jeżeli nie występują odchylenia powyżej 
2 mm. 

Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego należy przeprowadzić na podstawie oględzin elementu poprzez 
pomiar i policzenie uszkodzeń występujących na powierzchniach i krawędziach elementu. Pomiarów 
należy dokonywać zgodnie z PN-80/B-10021. 

W razie wystąpienia wątpliwości Inspektor Nadzoru może zmienić sposób pobierania próbek 
lub poszerzyć zakres kontroli kostki betonowej o inny rodzaj badań. 

 

2.2. MATERIAŁY NA PODSYPK Ę I WYPEŁNIENIA SZCZELIN POMI ĘDZY KOSTKAMI 

Należy stosować: 

- na podsypkę piaskową – piasek naturalny spełniający wymagania PN-B-06712, 
- na podsypkę piaskowo-cementową mieszankę: cementowo-piaskową 1:4 – cement portlandzki 

klasy 32,5 wg PN-B-19701 i piasek naturalny spełniający wymagania PN-B-06712, 
- dla zaprawy cementowo-piaskowej: mieszankę cementowo-piaskową 1:2 dla wypełnienia 

szczelin – cement portlandzki klasy 32,5 wg PN-B-19701 i piasek wg PN-B-06711. 
 

2.3. WODA 

Woda powinna być „odmiany 1” i odpowiadać wymaganiom PN-B-32250. Barwa wody 
powinna odpowiadać barwie wody wodociągowej. Woda nie powinna wydzielać zapachu gnilnego. 

 

2.4. PRZECHOWYWANIE I SKŁADOWANIE MATERIAŁÓW 

Kostki betonowe powinny być składowane w pozycji wbudowania na otwartej przestrzeni, na 
podłożu wyrównanym i odwodnionym z zastosowaniem podkładek i przekładek lub na paletach 
transportowych. 



Piasek należy gromadzić w pryzmach na dobrze odwodnionym placu w warunkach zabezpieczających 
go zanieczyszczeniem i przed wymieszaniem różnych rodzajów i frakcji. 

Cement należy przechowywać nie dłużej niż 3 miesiące wg BN-88/6731-08. 

 

3.  SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 

 

Roboty wykonuje się ręcznie przy pomocy drobnego sprzętu z zastosowaniem wibratorów 
płytowych z osłoną z tworzywa sztucznego, ubijaków ręcznych lub mechanicznych. 

Do wykonywania podsypki można stosować małe spycharki, równiarki a do zagęszczenia również 
małe walce statyczne i wibracyjne. 

 

4. TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 

 

4.1. PRZEWÓZ MATERIAŁÓW 

Elementy betonowe mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu po osiągnięciu 
przez beton wytrzymałości minimum 75% wytrzymałości gwarantowanej; w trakcie transportu 
powinny być zabezpieczone przed przemieszczaniem się i uszkodzeniem. Należy je układać na 
podkładkach drewnianych długością w kierunku osi podłużnej środka transportowego. Sposób ich 
załadunku na środki transportowe i zabezpieczenie przed przesunięciem w czasie jazdy powinny być 
zgodne z obowiązującymi przepisami. 

Wszystkie elementy powinny być oznaczone. Dane powinny być umieszczone na ich opakowaniu lub 
palecie transportowej. W przypadku przewożenia luzem należy oznaczać w sposób trwały co najmniej 
co 50 sztukę. Oznaczanie na palecie powinno zawierać co najmniej: 

- oznaczenie (określenie) wyrobu, 
- znak wytwórni, 
- datę produkcji. 

Kruszywo można przewozić dowolnymi środkami transportu. 

Zasady transportu cementu wg BN-88/6731-08. 

 



5. WYKONANIE ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w SST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” 
pkt 5. 

 

5.1. PRZYGOTOWANIE PODŁOŻA 

Podłożem pod nawierzchnię z betonowej kostki brukowej grubości 8 cm będzie podbudowa z 
kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie ujęta w SSTvD.04.04.02. 

 

5.2. WYKONANIE NAWIERZCHNI Z KOSTKI 

a) brukową kostkę betonową należy zawsze układać na warstwie podsypki wykonanej z piasku 
lub mieszanki cementowo-piaskowej wyprofilowanej zgodnie z Dokumentacją Projektową. 
Grubość podsypki po zagęszczeniu nawierzchni powinna być jak opisano w pkt 1.3 niniejszej 
SST; 

b) dopuszczalne odchylenie wysokości pomiędzy płaszczyznami sąsiadujących ze sobą 
elementów nie może przekraczać 2 mm; 

c) powierzchnia elementów położonych obok urządzeń infrastruktury technicznej (np. 
studzienki, włazy itp.) powinna wystawać 3÷5 mm powyżej powierzchni tych urządzeń; 

d) elementy betonowe przy krawężnikach należy układać w ten sposób, aby ich górna 
powierzchnia znajdowała się 1 cm powyżej górnej powierzchni krawężnika; 

e) kostkę zaleca się układać dłuższym bokiem w kierunku ruchu; 
f) szerokość spoiny na odcinkach prostych powinna wynosić 3 mm; 
g) wiązania spoin w sąsiednich rzędach powinny się mijać o ½ szerokości; 
h) elementy betonowe na łukach należy tak układać, aby spoiny rozszerzały się wachlarzowo, 

jednak były nie szersze niż 9 mm; 
i) spoiny pomiędzy elementami po oczyszczeniu powinny by c zamulone piaskiem na pełną 

grubość elementu; 
j) ułożoną nawierzchnię z kostek należy ubić wibratorami płytowymi z osłoną z tworzywa 

sztucznego dla ochrony kostek przed uszkodzeniem i zabrudzeniem; wibrowanie należy 
prowadzić od krawędzi niższej ku wyżej położonej w kierunku poprzecznym kształtek;  

k) po ubiciu należy szczeliny wypełnić piaskiem.  
 

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 

 

6.1. Podczas wykonywania nawierzchni z kostki betonowej Wykonawca będzie kontrolował: 

- grubość wykonanej podsypki piaskowej, 
- równość wykonanej nawierzchni, 
- ścisłość ułożonej nawierzchni, 
- dokładność ubicia nawierzchni, 
- prawidłowość wypełnienia spoin zaprawą cementowo-piaskową, 
- oczyszczenie nawierzchni, 



- zgodność wbudowanych materiałów z wymaganiami Dokumentacji projektowej i SST. 
 

6.2. Inspektor Nadzoru dokonuje wizualnej oceny wykonanych robót oraz na podstawie pomiarów 
Wykonawcy, ewentualnie pomiarów dodatkowych własnych, stwierdza jakość i zgodność ich 
wykonania z Dokumentacją Projektową i SST, przy czym uwzględnia następujące dopuszczalne 
tolerancje: 

- dla spadków poprzecznych wykonanej nawierzchni z kostki ± 1%, 
- dla grubości warstwy podsypki piaskowej ± 5 mm, 
- dla równości wykonanej nawierzchni prześwit pod łatą 4 m może max wynosić 1 cm, 
- ścisłość ułożonej nawierzchni, przewiązanie spoin, właściwe wypełnienie spoin. 

Oczyszczenie nawierzchni Inspektor Nadzoru ocenia wizualnie w trakcie prowadzenia robót oraz po 
ich zakończeniu. 

 

6.3. W przypadku stwierdzenia różnic przekraczających dopuszczalne tolerancje, Inspektor Nadzoru 
ma prawo nakazać rozbiórkę wykonanych robót i doprowadzenie ich do zgodności z wymaganiami. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 

 

7.1. JEDNOSTKA OBMIAROWA 

Jednostką obmiarową robót jest 1 m2 (metr kwadratowy) wykonanej nawierzchni z kostki betonowej 
grubości 8 cm zgodnie z wymaganiami Dokumentacji Projektowej i SST. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 

 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową i SST, jeżeli wszystkie 
pomiary i badania wg pkt 6 dały pozytywne wyniki. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” 
pkt 9. 

 



9.1. CENA JEDNOSTKOWA 

Cena jednostkowa wykonania 1 m2 nawierzchni z kostki betonowej prasowanej obejmuje: 

- roboty przygotowawcze i pomiarowe, 
- zakup i dostarczenie materiałów, 
- wykonanie podsypki cementowo-piaskowej grub. 3 cm, 
- ułożenie nawierzchni z kostki i jej ubicie, 
- wypełnienie spoin zaprawą cementowo-piaskową, 
- oczyszczenie nawierzchni, 
- pomiary kontrolne i badania. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 

10.1. Normy 

1. PN-B-19701 – Cement. Cement powszechnego użytku. Skład, wymagania i ocena zgodności. 
2. BN-88/B-6731-08 – Cement. Transport i przechowywanie. 
3. PN-B-06711 – Kruszywa mineralne. Piasek do zapraw. 
4. PN-B-32250 – Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw. 
5. PN-B-06250 – Beton zwykły. 

PN-B-04111 – Materiały kamienne. Oznaczenie ścieralności na tarczy Boehmego 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 


